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ЗЕЛЕНІ АВІАЦІЙНІ ІНІЦІАТИВИ ТА ЇХНІЙ ВПЛИВ  
НА МІЖНАРОДНУ ЕКОНОМІЧНУ ПОЛІТИКУ

У статті розглянуто особливості впровадження зелених ініціатив в українській авіаційній галузі в умо-

вах війни. Проаналізовано вплив воєнних дій на екологічний стан довкілля, зокрема авіаційну скла-

дову, що включає масоване застосування військової авіації, ракет і безпілотних систем. Показано, що 

попри тимчасову зупинку цивільних авіаперевезень, війна призвела до зростання екологічних ризиків 

та загострила проблему забруднення повітря, ґрунтів і водних ресурсів. Визначено, що у короткостро-

ковій перспективі головним пріоритетом держави залишається безпека та відновлення інфраструктури, 

однак у післявоєнний період зелений перехід в авіації набуде стратегічного значення. Обґрунтовано, що 

впровадження сталих авіаційних практик,  використання альтернативного палива, енергоефективних 

літаків та відновлюваної енергетики в аеропортах є необхідною умовою інтеграції України до європей-

ського авіаційного простору. Підкреслено, що розвиток «зеленої авіації» має стати складовою після-

воєнного відновлення та сприяти підвищенню конкурентоспроможності українських авіаперевізників 

у глобальному ринковому середовищі, поєднуючи економічний, екологічний та соціальний ефект.

Ключові слова: авіація України, зелені ініціативи, війна, екологічна безпека, сталий розвиток, євроінте-

грація.

Постановка проблеми. У ХХІ столітті міжна-

родна авіація стала не лише рушієм глобальної еко-

номіки, а й джерелом значного впливу на навко-

лишнє середовище. Викиди парникових газів від 

авіаперевезень щороку зростають, що ставить під 

загрозу зусилля зі стримування кліматичних змін. 

У відповідь на ці виклики, світова спільнота ініціює 

так звані «зелені» авіаційні реформи - комплекс 

заходів, спрямованих на декарбонізацію та еколо-

гізацію повітряного транспорту. Ці ініціативи сут-

тєво впливають на міжнародну економічну полі-

тику, змінюючи підходи до фінансування, торгівлі, 

інвестицій та транснаціонального регулювання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  

Сучасна зарубіжна і вітчизняна наукова література 

підтверджує актуальність впровадження зелених 

технологій у авіаційній галузі та демонструє зна-

чний інтерес до дослідження їхнього впливу на 

міжнародну економічну політику. Аналіз джерел 

дозволяє виділити три основні напрями дослі-

джень: технологічні аспекти декарбонізації авіа-

ції, економічна ефективність сталих авіаційних 

палив і вплив державної політики та міжнародного 

регулювання на розвиток «зеленої» авіації.

Нафіса Логавала та Чжицін Вень [16] аналі-

зують глобальні виклики та стратегічні підходи 

до впровадження екологічно безпечних техно-

логій у цивільній авіації. Автори відзначають 

необхідність інтеграції нових технологій у між-

народні перевезення та підкреслюють роль дер-

жавних і корпоративних ініціатив у зменшенні 

викидів CO
2
. 

Веслі Боніконтро Амбросіо [2] розглядають 

економічну доцільність застосування сталого 

авіаційного пального, особливо в умовах бразиль-

ського ринку. Дослідники вказують на потенційні 

бар’єри масштабного впровадження таких палив, 

включаючи високі витрати на виробництво та 

недостатньо розвинену інфраструктуру.

Іан Коста-Альвес [8] пропонують моделі 

декарбонізації, які дозволяють оптимізувати 

взаємозв’язок між попитом на авіаперевезення та 

обсягами викидів. Результати цього дослідження 

свідчать про важливість поєднання технічних інно-

вацій і регуляторних механізмів для досягнення 

сталого розвитку.

Арман Шарма та Мансур Арієф [17] зосеред-

жуються на водневих технологіях як альтернатив-

ному джерелі енергії для авіації.  Науковці під-

креслюють як технічні, так і економічні виклики 

впровадження водню, а також його потенціал для 

суттєвого скорочення викидів парникових газів.

Батул Модаррес Фатхі [18] аналізують інтегра-

цію екологічних підходів у ланцюги постачання 

авіаційних підприємств у Європі. Дослідження 

демонструє, що комплексний підхід до управління 

ресурсами та технологіями здатен значно підви-

щити ефективність і конкурентоспроможність 

авіаційної галузі в умовах зеленої економіки.

Разом із науковими публікаціями, актуаль-

ними є й останні новини та аналітичні звіти. Так, 

у 2025 році коаліція авіакомпаній (Alaska Airlines, 

American Airlines) створила фонд на $150 млн для 

підтримки технологій сталого авіаційного паль-

ного («Авіакомпанії об’єднуються для створення 

фонду сталого авіаційного пального за підтримки 

Білла Гейтса») [13]. Уттар-Прадеш готується стати 

індійським хабом для виробництва такого паль-

ного, а уряд Австралії інвестує $1,1 млрд у відпо-

відні технології за підтримки авіакомпаній Qantas 

та Virgin («План уряду Австралії з виробництва 

сталого авіаційного пального на $1,1 млрд за під-

тримки Qantas та Virgin») [15]. Водночас, збері-

гається питання корпоративного впливу авіацій-

ної індустрії на міжнародні органи регулювання 

(«Корпоративний вплив авіаційної індустрії на 

ООН»), що може ускладнювати ефективну реаліза-

цію кліматичних ініціатив [19].
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Таким чином, аналіз використаних джерел 

свідчить про те, що сучасна наукова література 

і практичні ініціативи підтверджують актуаль-

ність впровадження зелених авіаційних технологій 

та інтеграції їх у міжнародну економічну політику. 

Водночас залишається недостатньо дослідженим 

питання економічної життєздатності масштабного 

впровадження сталого авіаційного пального у гло-

бальному авіасекторі, що обґрунтовує необхідність 

подальших досліджень у цій сфері.

Виділення невирішених раніше частин загаль-

ної проблеми. Аналіз сучасних наукових публіка-

цій і практичних ініціатив у сфері зеленої авіації 

свідчить, що, незважаючи на численні технологічні 

та політичні досягнення, у контексті міжнародної 

економічної діяльності залишаються невирішені 

ключові проблеми. Важливим питанням для дослі-

дження є економічна життєздатність масштабного 

впровадження сталого авіаційного пального (SAF) 

у глобальному контексті, залишається недостат-

ньо дослідженим вплив його виробництва та засто-

сування на світові ринки авіаперевезень, тарифну 

політику авіакомпаній та конкурентоспромож-

ність окремих держав у глобальному транспорт-

ному секторі.

Недостатньо досліджено, як широке викорис-

тання SAF та водневих технологій вплине на струк-

туру міжнародної торгівлі, зайнятість у транспорт-

ному секторі, розвиток регіональних авіахабів та 

економічну стабільність держав, що експортують 

або імпортують авіаційне пальне. Виділення цих 

невирішених аспектів демонструє, що для комп-

лексного розвитку зеленої авіації на міжнародному 

рівні необхідно інтегрувати технологічні, еконо-

мічні, політичні та соціальні фактори, що ство-

рює основу для подальших досліджень і дозволяє 

обґрунтувати необхідність формування ефективної 

міжнародної економічної політики у сфері сталого 

авіаційного транспорту.

Метою статті  є дослідження сутності та осно-

вних напрямів реалізації зелених авіаційних іні-

ціатив у глобальному авіаційному секторі, а також 

аналіз їхнього впливу на формування міжнародної 

економічної політики. 

Виклад основного матеріалу. За оцінками 

Міжнародної організації цивільної авіації (ICAO), 

на авіацію припадає близько 2–3 % глобальних 

викидів CO
2
, і ця частка може зростати у зв’язку зі 

збільшенням обсягів пасажирських та вантажних 

перевезень [20]. У цьому контексті зелені ініціа-

тиви в авіації стають ключовим напрямом сталого 

розвитку, орієнтованим на скорочення вуглеце-

вого сліду та підвищення енергоефективності. 

Першим і найбільш досліджуваним напрямом 

є альтернативні види палива [1]. Використання 

біопалива та синтетичного палива з відновлю-

ваних джерел дозволяє значно зменшити обсяг 

викидів CO
2
. Деякі авіакомпанії вже здійснюють 

комерційні рейси з частковим використанням 

біопалива, підтверджуючи технічну можливість 

такого підходу. 

Другий напрям передбачає удосконалення кон-

струкцій літаків. Використання легких композит-

них матеріалів, поліпшеної аеродинаміки та енер-

гоощадних двигунів сприяє зниженню споживання 

палива. Новітні моделі літаків, такі як Boeing 787 

чи Airbus A350, демонструють суттєве підвищення 

ефективності у порівнянні зі своїми попередни-

ками. 

Третім перспективним вектором є електрифі-

кація авіації. Нині ведуться активні дослідження 

у сфері гібридних та повністю електричних літа-

ків для регіональних перевезень. Хоча технологія 

ще перебуває на стадії розробки, вона має потен-

ціал кардинально знизити залежність від викоп-

ного палива. Важливу роль відіграє й операційна 

оптимізація. Запровадження систем управління 

повітряним рухом нового покоління, оптимізація 

маршрутів та зменшення часу очікування на зліт 

і посадку дозволяють скорочувати витрати палива 

без значних інфраструктурних змін [24]. Не менш 

вагомими є ініціативи у сфері «зелених аеропор-

тів». Використання відновлюваних джерел енергії, 

систем збору та переробки відходів, енергоефек-

тивних терміналів формує екологічно стійку інф-

раструктуру авіаперевезень. Нарешті, практику-

ються компенсаційні програми, що передбачають 

інвестиції у відновлення лісів або інші проєкти 

з поглинання вуглецю, хоча такі заходи не усува-

ють джерело викидів, вони допомагають балансу-

вати вплив галузі на клімат у короткостроковій 

перспективі (таблиця 1). 

Зелені ініціативи в авіації є багатовимірним 

процесом [3], що поєднує технологічні інновації, 

управлінські рішення та екологічні механізми, 

їхня реалізація потребує міжнародної координа-

ції, значних інвестицій та довгострокової стратегії, 

і є необхідною умовою переходу авіаційної галузі до 

моделі сталого розвитку. 

Впровадження зелених ініціатив має значний 

вплив на міжнародну економічну політику, що 

полягає на зміну інвестиційних потоків [4]. Кра-

їни та корпорації активніше інвестують у «зелені» 

авіаційні технології. Наприклад, Boeing і Airbus 

анонсували плани виробництва літаків із SAF-

сумісними двигунами. Фінансові інституції (IFC, 

ЄІБ) підтримують інфраструктурні проєкти з еко-

логічним компонентом.

У контексті авіації до організацій, які регулю-

ють впровадження зелених ініціатив належать: 

ICAO (Міжнародна організація цивільної авіації)  

формує глобальні стандарти зі скорочення вики-

дів та впровадження сталих авіаційних палив; [6] 

IATA (Міжнародна асоціація повітряного тран-

спорту) представляє авіакомпанії, розробляє полі-

тику з екологічної відповідальності, координує 

перехід до вуглецево-нейтрального зростання;  

Європейське агентство авіаційної безпеки (EASA) 

Таблиця 1

Напрями зелених ініціатив в авіації

Використання 

сталого авіаційного 

палива (SAF)

Переоснащення 

флоту

Оптимізація 

маршрутів 

Енергоефективна 

інфраструктура 

аеропортів

Регулювання викидів через 

міжнародні механізми

Палива 

з відновлюваних 

джерел

розвиток 

електричних 

та гібридних 

літаків

наприклад, 

програми ATM, 

SESAR

зелені термінали, 

електротранспорт

CORSIA (ICAO) – глобальна 

система компенсації 

викидів CO
2

Європейська система 

торгівлі викидами (EU ETS)

Джерело: складено автором за матеріалами [9; 11]
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регулює авіаційну діяльність у межах ЄС, просу-

ває програми з енергоефективності та зменшення 

шумового забруднення; FAA (Федеральне авіа-

ційне управління США) впроваджує стандарти 

щодо зменшення викидів та підтримує дослі-

дження в сфері «Green Aviation»; CORSIA (Carbon 

Offsetting and Reduction Scheme for International 

Aviation) глобальна програма компенсації та ско-

рочення викидів, прийнята ICAO [23].

Важливим аспектом розвитку зеленої авіації 

є правове регулювання впровадження відповідних 

ініціатив, яке охоплює міжнародний, регіональ-

ний та національний рівні. На міжнародному рівні 

основу складають положення Чиказької конвен-

ції 1944 року, яка заклала фундамент міжнарод-

ного авіаційного права. У межах її дії Міжнародна 

організація цивільної авіації (ICAO) ухвалює еко-

логічні стандарти та впроваджує спеціальні меха-

нізми. Серед них слід відзначити CORSIA (Carbon 

Offsetting and Reduction Scheme for International 

Aviation), глобальну програму компенсації та ско-

рочення викидів CO
2
 у міжнародній авіації, що 

була започаткована у 2016 році, а також Монреаль-

ську декларацію з авіації та клімату, яка визначає 

основні напрями міжнародної співпраці у сфері 

зменшення викидів.

На регіональному рівні прикладом ефективного 

інструменту є Європейська система торгівлі вики-

дами (EU ETS), яка поширює свої механізми і на 

авіаційний сектор, стимулюючи авіакомпанії до 

скорочення викидів [25; 26]. Важливу роль відіграє 

і Європейське агентство авіаційної безпеки (EASA), 

яке встановлює стандарти екологічної безпеки для 

літаків та аеропортів, забезпечуючи таким чином 

єдність правил для всіх учасників авіаційного 

ринку в межах ЄС.

Національне регулювання має свою специ-

фіку залежно від держави. У США Федеральне 

авіаційне управління (FAA) розробляє стандарти 

енергоефективності та фінансує програми “Green 

Aviation”, спрямовані на підтримку інноваційних 

технологій. У низці європейських країн, зокрема 

у Франції та Німеччині, діють державні програми 

з розвитку альтернативних видів палива та елек-

тричних літаків. В Україні основою виступає 

Закон «Про охорону навколишнього природного 

середовища», а також заходи, пов’язані з адапта-

цією національної авіації до європейських стан-

дартів у рамках майбутньої інтеграції до єдиного 

авіаційного простору.

Міжнародний досвід упровадження зелених 

ініціатив у авіаіційному секторі має визначальне 

значення для досягнення кліматичних цілей та 

переходу до сталого розвитку. Насамперед варто 

відзначити діяльність Міжнародної організації 

цивільної авіації (ICAO), яка розробила глобальну 

систему CORSIA (Carbon Offsetting and Reduction 

Scheme for International Aviation), мета якої поля-

гає у компенсації зростання викидів CO
2
 після 

2020 року шляхом інвестування авіакомпаній 

у проєкти відновлюваної енергетики, лісовіднов-

лення та інші кліматичні ініціативи.

У Європейському Союзі діє система торгівлі 

викидами EU ETS, що поширюється і на авіапере-

везення. Вона зобов’язує авіакомпанії купувати 

квоти на викиди, стимулюючи зменшення вико-

ристання викопного палива. Додатково ЄС фінан-

сує програму Clean Aviation, спрямовану на розви-

ток електричних і водневих літаків.

США реалізують стратегію “Green Aviation” 

під керівництвом NASA та FAA, що включає роз-

робку новітніх двигунів, використання біопалива 

та вдосконалення систем управління повітряним 

рухом для економії палива.

В Азійському напрямі, ефективними прикла-

дами є Японія, яка інвестує у розвиток водневих 

технологій, та Китай, де на рівні державної полі-

тики підтримуються дослідження з електрифікації 

регіональних літаків і масштабне використання 

відновлюваної енергії в аеропортах.

Крім того, зростає роль приватних альянсів. 

Наприклад, ініціатива Clean Skies for Tomorrow, 

започаткована Всесвітнім економічним форумом, 

об’єднує авіакомпанії, виробників літаків і палив-

них компаній для розвитку сталого авіаційного 

палива [29].

Міжнародний досвід доводить, що ефективність 

зелених ініціатив залежить від поєднання право-

вого регулювання, інноваційних технологій та 

фінансових стимулів. Ключовим викликом зали-

шається висока вартість екологічних інновацій та 

необхідність глобальної координації зусиль. Водно-

час позитивні результати у ЄС, США та Азії демон-

струють, що авіація може поступово трансформу-

ватися у більш сталу та екологічно відповідальну 

галузь [27; 28].

Авіаційна галузь України до початку широко-

масштабного вторгнення активно інтегрувалася 

в європейський авіаційний простір та поступово 

адаптувала міжнародні екологічні стандарти. 

Зокрема, у рамках Угоди про асоціацію з ЄС перед-

бачалося впровадження вимог щодо зниження 

викидів, підвищення енергоефективності літа-

ків та використання відновлюваних джерел енер-

гії в аеропортах. Проте війна, розпочата росією 

у 2022 році, радикально змінила пріоритети та 

умови розвитку галузі [5].

З одного боку, воєнні дії спричинили зупинку 

цивільної авіації в Україні, що тимчасово змен-

шило викиди від пасажирських та вантажних рей-

сів. З іншого боку, війна має масштабний негатив-

ний екологічний ефект: знищення інфраструктури, 

пожежі, витоки палива та використання військової 

авіації призводять до значного забруднення пові-

тря, ґрунтів і водних ресурсів. Авіаційна складова 

війни включає масовані обстріли, застосування 

ракет та безпілотників, що супроводжується вики-

дом токсичних речовин і мікрочастинок у довкілля, 

що створює додаткові виклики для екологічної без-

пеки не лише України, а й сусідніх країн.

Постає питання: чи доречно у період війни впро-

ваджувати зелені ініціативи в українській авіації? 

На перший погляд, основним пріоритетом держави 

є національна безпека та відновлення інфраструк-

тури, а не екологічна модернізація [10; 12]. Однак 

відкладення зеленого переходу може призвести до 

ще більшого технологічного відставання. Більш 

того, міжнародні партнери та донори очікують від 

України інтеграції в «зелену угоду» ЄС, що перед-

бачає екологічні стандарти у транспорті, включно 

з авіацією.

У перспективі післявоєнного відновлення 

«зелена авіація» може стати стратегічним чин-

ником інтеграції України до європейського авіа-

ційного простору. Інвестиції у відновлювану 

енергетику в аеропортах, використання сталого 

авіаційного палива (SAF), поступовий перехід на 

енергоефективні літаки можуть не лише зменшити 

екологічне навантаження, а й забезпечити конку-

рентоспроможність українських перевізників на 

глобальному ринку [7].

Впровадження зелених ініціатив в авіації 

в період війни має стратегічне значення для піс-

лявоєнного відновлення та євроінтеграції. Війна 
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загострила екологічні проблеми, у тому числі 

пов’язані з авіацією, і саме тому планування ста-

лого розвитку галузі повинно стати невід’ємною 

частиною довгострокової політики України.

Україна як частина глобальної авіаційної та 

логістичної мережі має потенціал долучитися до 

зеленого переходу. У межах Угоди про асоціацію 

з ЄС та інтеграції до програми CORSIA, Укра-

їна може модернізувати аеропорти з акцентом на 

енергоефективність, стимулювати імпорт SAF 

і створення його виробництва, залучати «зелені» 

інвестиції у відбудову транспортної інфраструк-

тури.

Висновки з проведеного дослідження. Зелені 

авіаційні ініціативи вже сьогодні формують нову 

парадигму міжнародної економічної політики. 

Вони змінюють правила глобального регулювання, 

інвестування, торгівлі та співпраці. Для країн, 

що розвиваються, це потужний виклик, але мож-

ливість переосмислити свою транспортну модель 

у напрямі сталого зростання. Успішна інтеграція 

до цих процесів потребує стратегічного бачення, 

міжнародної підтримки та ефективної економічної 

дипломатії.

Війна суттєво змінила пріоритети розвитку, 

призвела до зупинки цивільних авіаперевезень 

і водночас загострила екологічні проблеми через 

активне використання військової авіації та масш-

табні руйнування інфраструктури. Авіаційна скла-

дова війни спричинила додаткове навантаження на 

довкілля, що вимагає посиленої уваги до питань 

екологічної безпеки.

Разом із тим відкладення зеленого переходу ство-

рює ризики технологічного відставання України 

від світових та європейських тенденцій. З огляду 

на інтеграційні процеси з ЄС, впровадження сталих 

авіаційних практик має розглядатися не як друго-

рядний, а як стратегічний напрям післявоєнного 

відновлення. Використання альтернативних видів 

палива, енергоефективних літаків та відновлю-

ваної енергетики в аеропортах дозволить не лише 

зменшити вуглецевий слід, а й забезпечити кон-

курентоспроможність українських авіакомпаній 

у глобальному ринковому середовищі. Розвиток 

«зеленої авіації» має стати складовою національної 

політики відбудови та інтеграції до європейського 

авіаційного простору, забезпечуючи не лише еконо-

мічний, а й екологічний та соціальний ефект.
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GREEN AVIATION INITIATIVES AND THEIR IMPACT  
ON INTERNATIONAL ECONOMIC POLICY

Summary

The article examines the development and implementation of green aviation initiatives and their influence 

on international economic policy. In the context of growing environmental challenges and global climate 

commitments, the aviation sector faces increasing pressure to reduce greenhouse gas emissions, enhance energy 

efficiency, and integrate sustainable practices. The study analyzes key strategies, including the adoption of 

Sustainable Aviation Fuel (SAF), fleet modernization with electric and hybrid aircraft, optimization of flight 

routes through digitalization and advanced air traffic management programs, and the development of energy-

efficient airport infrastructure. It also evaluates regulatory and economic instruments, such as the Carbon 

Offsetting and Reduction Scheme for International Aviation (CORSIA) under ICAO, the European Union 

Emissions Trading System (EU ETS), and national policies supporting green aviation transitions. Particular 

attention is given to the role of international agreements, regional mechanisms, and national legislation in 

shaping aviation policies and promoting sustainable practices. The research highlights the economic, ecological, 

and social implications of green aviation initiatives, demonstrating how they influence competitiveness, trade 

dynamics, and investment flows in the global aviation market. Furthermore, the study explores challenges and 

opportunities for aligning environmental goals with economic growth, emphasizing the need for coordinated 

action among governments, industry stakeholders, and international organizations. The article argues that 

green aviation initiatives are not only crucial for reducing the sector’s environmental footprint but also play 

a strategic role in strengthening the resilience and sustainability of international economic relations. By 

integrating technological innovation, regulatory frameworks, and sustainable business practices, countries can 

ensure a more sustainable and competitive aviation sector. The findings provide a comprehensive understanding 

of how green aviation contributes to global economic governance, international cooperation, and the transition 

toward a low-carbon economy in the aviation industry.

Keywords: Ukrainian aviation, green initiatives, war, environmental safety, sustainable development, European 

integration.

Стаття надійшла: 05.09.2025

Стаття прийнята: 15.10.2025

Стаття опублікована: 30.10.2025


